

执教海南大学男子足球队31年

# 李杰：学生眼中的“三好”教师

文\图 海南日报记者 王黎刚



李杰(白衣者)和球队合影。

## 一位好教师 31年来从未迟到早退

“李杰从教31年来，从没有请过一次假，也从未有过迟到早退。他去世前十几个小时还给学生上了一堂课。”海南大学体育部主任罗远标说。

6月12日凌晨3点，李杰率队从内蒙古回到家中。他休息不到5个小时，12日早上8点和往常一样起床后，到操场上课。13日凌晨2点45分，李杰心肌梗塞突然发作，经抢救无效病逝。

罗远标说，李杰在海南大学上足球课和游泳课，这两门课分别在海口上下午最热的时间段上，31年来李杰从未要求体育部给他调整上课时间。在正常的教学之余，李杰每周下午还要进行3次校足球队的训练课。碰上备战省内外的足球大赛，李杰早晨6:30分就要到操场开始训练，紧接着上午9点要上课。下午游泳课一结束，校队的训练接踵而至。

李杰生前除了是一名优秀的足球教练外，大多数人可能不知道，他还是一名称职的游泳老师。海南大学的学生有不少来自北方，一个班的学生起码有一半不会游泳。在教学中，李杰对这些“旱鸭子”倾注了大量的精

力。

## 一位好教练 多年来为球员自掏腰包

从1986年大学毕业进入海南大学体育部当老师算起，李杰执教海南大学男子足球队31年。在海南各级校园足球队中，他的执教时间最长。在他教过的一届又一届校队球员眼中，他不但是一位优秀的教练，更是一位慈父般的教练。

海南律师协会会长廖辉至今还不敢相信李杰已经去世，他和李杰亦师亦友，保持了长达20多年的友谊。上世纪九十年代初期，廖辉是海南大学校足球队队员。在他的印象中，那时大学老师的工资不高，李杰也不例外。最让他难忘的是，每次大运动量的训练结束后，李杰经常自掏腰包请球员们吃饭，为球员补充营养。他说：“那几年，我注意到李杰每个月一半的工资要花到我们球员身上。”

1993年，在李杰的率领下，海南大学足球队获得了在武汉举行的全国大学生足协杯赛的第7名，那是海南的大学生足球队第一次进入国内前8名。赛后，李杰决定全队坐飞机回海口。廖辉回忆说：“李杰完全可以让我们乘坐火车和轮船回海南，但他得知队内绝大部分球员从来没有坐过飞机时，他临时改变了主意，让队员们‘开开洋荤’‘享受一把’。其实，这些钱李杰原本可以名正言顺地留着，花在别的地方。”

海南大学国际处的员工林宝毕业于海南大学，他曾是海大校足球队的主力球员。林宝说：“每次我们参加完省内大赛，李老师都会塞给我们一两百元钱的路费，我们知道，这些是他自己的钱。那个时候李老师的工资不高，他的做法让我们很感动。”

海大体育部的宋静敏教授是李杰近30年的同事，他对李杰生前几十年如一日一心扑在球队训练上、真心对待球员的举动，竖起大拇指点赞。宋静敏说，李杰为了海南大学校足球队的发展呕心沥血，30年如一日坚持带队训练，不计报酬，一般人很难做到。2010年以前，海南大学体育训练经费有限，拨给足球队的就更少了。为了能让球队安心训练和比赛，李杰通过个人关系拉来了新温泉酒店成为球队的赞助商。

从上世纪九十年代开始，由李杰执教的海南大学足球队和海南大学新温泉队是海南足坛的冠军“专业户”。特别是以海南大学球队为班底组成的海南大学新温泉队，在十多年的时间里，称霸海南足坛。李杰率领海大新温泉队代表海南参加过一次全国足球乙级联赛（南区）比赛。在那次比赛中，完全以业余球员组成的海大新温泉队，和南区的其他5支职业队踢得难解难分，获得第3名，作为主教练李杰功不可没。

近些年在海口举行的一次比赛中，李杰指挥的海大新温泉队战胜了由董国智、蔡庆辉、温志军、朱伟卓等7名原广州太阳神队队员加盟的海口燃气股份队。这场比赛吸引了央视五套足球之夜栏目的关注，海大新温泉队的水平给央视记者留下了深刻的印象，赛后央视五套的著名主持人张斌还曾采访了李杰。

2005年至2008年，海南大学足球队获得了省大学生足球赛的4连冠。不过，2008年至2010年海南大学足球队陷入了低潮期，作为主教练的李杰非常着急，因为在那3年里，海南大学停止了招收足球特长生。为了能让球队引进高水平的足球特长生，李杰和助理教练王群一起找关系，报材料。最终，海大

足球队在2011年恢复了足球特长生的招收。

## 一位好兄长 为学生前途操碎了心

在林宝眼中，李杰对海大校队球员们的文化课学习要求非常高，他多次说，校队球员不光要足球踢得好，学习也不能拖后腿。毕竟我们不是职业球员，踢足球只是我们的“副业”，学好本专业才是“正事”。林宝透露，李杰一旦得知队内哪名球员考试成绩差，他一定会找这名球员谈话，鼓励他把更多的心思花在学习上。

李杰不仅帮助球员提高球技，他还在就业和学习等方面关心球员。林宝毕业后能留校任教，和李杰的大力推荐有很大关系。2000年，海大队球员何丁毕业了，在李杰的帮助下何丁进入了海航集团工作。在海航集团何丁一直工作到现在，是海航集团的体育骨干。

这些年来，在李杰的大力举荐下，海大校队十几名球员先后加盟了海航集团。实际上31年来，大部分海大足球队员的就业李杰都亲自帮助联系工作单位。

1986年，刚大学毕业进入海大当老师的时候，20多岁的李杰是球员们的大哥。31年过去了，现在的李杰则成为了球员的慈父。有一年海南大学足球队出岛参加比赛，一名球员在比赛中被对手撞成轻微脑震荡，李杰当晚在医院里彻夜陪护，直到这名球员醒过来。林宝说，李杰不但是我们的教练，更多时候还担任家长的角色。这些年来只要有球员从内地或省内市县来海口，海大校队的新老球员都要和李杰在海南大学附近的餐厅聚会，大家把酒言欢，就像一家人一样。■



李杰(后排左二)和球员在一起。